

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



24℃ 2026年1月 29 星期四

13℃ <乙巳年十二月十一>

习近平复信津巴布韦老战士

新华社电 1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津，中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、

好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的

时代新篇。
新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持。钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。



全力推动“十五五”开好局起好步 ——聚焦2026广东两会

省政协十三届四次会议闭幕

黄坤明孟凡利黄楚平出席 林克庆讲话



羊城晚报讯 政协第十三届广东省委员会第四次会议圆满完成各项议程，1月28日上午在广州胜利闭幕。会议号召，全省各级政协和广大委员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共广东省委正确领导下，同心同德、同舟共济，为广东跑好“十五五”关键时期第一程、奋力在推进中国式现代化建设中走在前列作出更大贡献！
省政协主席林克庆、副主席许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、李心、温国辉、张少康、郭永航、郑轲，党组成员郑振涛，秘书长陈文明在主席台前排就座。袁宝成主持会议。

省委书记黄坤明，省委副书记、省长孟凡利，省人大常委会主任黄楚平，十四届全国政协委员，十一、十二届省政协副主席王荣，十届省政协主席黄龙云，省委、省政府、省军区、省法院、省检察院领导同志马森述、张虎、冯忠华、袁古洁、张国智、胡劲军、张弓、李军、张海波、冯键，省政协原副主席张嘉极，全国政协委员仇鸿、刘亚永、黄苏云，广州市政协主席李贻伟、深圳市政协主席林洁在主席台就座。

省政协十三届四次会议应出席委员768名，实到709名，符合规定人数。

会议宣布了政协第十三届广东省委员会新当选副主席和常务委员名单，表决通过了《中国人民政治协商会议第十三届广东省委员会第四次会议决议》。

林克庆在闭幕会上作讲话。他指出，“十五五”开局之年召开的这次会议，责任重大、使命光荣。省委高度重视，各有关方面大力支持，委员们承载期待、肩负使命而来，热议新蓝图、汇聚正能量，是一次民主、团结、求实、鼓劲的大会。会议期间，委员们深刻体悟习近平总书记对广东最温暖的关怀、最强大的激励、最有力的鞭策，一致表示要牢记嘱托、感恩奋进，以“一等、一流”

为履职标准，把委员作业写在高质量发展跑出加速度的进程中，写在为人民过上更好生活的奋斗里。省委书记黄坤明、省长孟凡利等领导同志莅临大会，参加分组讨论，会见海外侨胞代表，与委员们共商发展大计。委员们完全赞同省政府工作报告和“十五五”规划纲要草案，一致认为广东完全有基础、有条件应对各种风险挑战，走稳走好“十五五”奋进之路，创造出一个又一个新的世界第一、全国第一。

林克庆强调，开启“十五五”发展新征程，广东要体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当，要求全省各级政协深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，紧扣落实省

委“1310”具体部署，扎实做好“四个凝聚”的工作，切实把人心、共识、智慧、力量汇聚到跑好“十五五”关键时期第一程的各项工作中来，推动高质量发展不断取得新成效。要为坚定不移跟党走广泛凝聚人心，深刻把握“人心是最大的政治”的重要论断，充分发挥人民政协重要阵地作用、重要作用、重要渠道作用，围绕党和国家事业发展聚人心筑同心，把人心紧紧凝聚在党的旗帜下。要为坚定不移走在前广泛凝聚共识，加强思想政治引领，围绕树立雄心壮志凝聚共识，围绕提振发展信心凝聚共识，围绕带头奋发有为凝聚共识，引导社会各界强化“一篙松劲退千寻”的危机意识，凝聚“越是艰

险越向前”的奋进意志。要为坚定不移作示范广泛凝聚智慧，深入调查研究，坚持在精不在多提出提案，广泛参与重大改革协商，多献解题之策、多谋破局之思、多提开新之方。要为坚定不移挑大梁广泛凝聚力量，强化最广泛的爱国统一战线组织功能，坚持大团结大联合，聚焦推动高质量发展，深入开展含“技”量高、含“闻”劲足的协商议政，深入践行全过程人民民主，促进各党派、各团体、各民族、各阶层一起挑大梁，激励委员带头人、界别群众跟着上，同心携手推动中国式现代化广东实践取得更大的新成效。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

（周聪 董园园 吴嘉楠）

两会看点

五城挑大梁 增创新优势 实现新突破

广深珠惠莞新程这样干

详见 A2

11个“第一” 铸就广东底气

委员们深感振奋备受鼓舞

算好“民生账” 用好“钱袋子”

代表热议预算草案报告

详见 A3

责编/陆德洁 美编/陈日升 校对/桂晴

从“民间自选”到“市长推荐” 嘉禾望岗爆火的背后

友，有人在这里告别学生时代，有人在这里结束一段感情。

可以说，嘉禾望岗是广州年轻一代的集体记忆。

一首歌的催化作用

“下一站我们就各奔东西，分手在嘉禾望岗的夜里”“有关我们所有青春和记忆，深夜的路口再等不到你”……1月22日，歌手海来阿木发布单曲《嘉禾望岗》，用动情的歌词、感人的旋律将这个站点所承载的集体情感具象化。

2020年，海来阿木曾和无数南下的“打工人”一样，带着满满当当的梦想，来到广州，来到嘉禾望岗。源于生活又高于生活的艺术创作，离别、伤感、惆怅的情绪演绎，精准唱出了嘉禾望岗这座“情感地标”的特点。

歌曲一经发布迅速走红，在社交媒体上引发广泛共鸣，播放量突破10亿，将嘉禾望岗推至全国人民面前。

官方接梗的智慧

“诚挚邀请国内外游客到广州来……看一看‘大湾区’，听一听《嘉禾望岗》。”就在这首歌曲在网络上走红时，

广州市市长孙志洋在省人代会上接梗，用当前的流行符号推介广州、发出邀约。这实现了政府与民间的情感连接和价值共鸣，让“嘉禾望岗”愈发火爆出圈，“广州市市长喊话来广州过年”等话题迅速登上网络热搜。

近年来，从淄博烧烤到贵州“村超”，再到哈尔滨冰雪旅游，不断涌现的网红城市揭示了一个共同规律：真诚、接地气的城市形象更能打动人。

广州作为“市民城市”，在这方面一脉相承，有着深厚传统：从接纳广州塔“小蛮腰”的昵称，到包容“大湾区”的戏称，再到越秀公园醒狮的“开机重启”，广州一向敢于、乐于也善于接梗——这是对市民创造性的珍视，对社会多元表达的包容。

此次嘉禾望岗的爆火，正是民间情感与官方引导同频共振的结果。在这曲和谐的交响中，嘉禾望岗完成了从站名到歌名再到城市文旅地标的华丽转身，成为广东、广州新的网红打卡点。

广州用行动再次证明：真正的城市魅力，源于市民的情感与创造，源于市井巷陌间升腾的烟火气，“官方叙事”与“民间记忆”辉映，能点亮最具生命力和传播力的城市华彩。

羊城晚报记者 罗仕

APEC“中国年”首场正式活动将于2月1日至10日在广州举办

新华社电 外交部发言人郭嘉昆28日在例行记者会上说，中国作为2026年亚太经合组织(APEC)东道主，将于2月1日至10日在广州举办APEC第一次高官会及相关会议。这是APEC“中国年”首场正式活动。

“APEC高官会是为领导人会议准备成果的主要渠道，每年举办四到五次。”郭嘉昆说，本次会议将聚焦2026年APEC会议主题“建设亚太共同体，促进共同繁荣”和三大优先领域“开放、创新、合作”，全面启动各领域各机

制合作，深入讨论具体合作，为11月领导人非正式会议积累成果。

郭嘉昆表示，会议期间将举办50多场活动，预计将有来自APEC各成员经济体、秘书处、工商咨询理事会等约1000名代表与会。目前各项筹备工作进展顺利。会议举办地广州历史悠久，是中国对外开放的重要窗口和粤港澳大湾区的核心城市。

“我们欢迎各位记者朋友积极关注并报道第一次高官会及相关会议，讲好APEC‘中国年’的故事。”郭嘉昆说。

国共两党智库论坛 将于2月3日在北京举办

据新华社电 国务院台办发言人张晓28日在例行新闻发布会上介绍，经国共两党有关方面协商，国共两党智库论坛将于2月3日在北京举办。论坛由中共中央台办海研中心与中国国民党国政研究基金会共同主办。本届论坛主题为“两岸交流合作前瞻”，国共两党及两岸旅游、工业、科技、医疗、环保等界别代表人士、专家学者将出席论坛，围绕两岸旅游、产业、环境与永续发展交流合作等议题深入交流研讨，共商两岸关系发展大计，共谋两岸同胞利益福祉。

近日，中国国民党主席郑丽文表

示，台湾主流民意高度期待两岸交流，她也感受到来自大陆方面的善意和诚意，希望国民党担负起历史重任，推动两岸关系“融冰”，缓解当前的紧绷局势。张晓对此表示，要和平、要发展、要交流、要合作是岛内主流民意。我们愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，与包括中国国民党在内的台湾各政党、团体和各界人士一道，加强交流交往，保持良性互动。即将举办的国共两党智库论坛，正是两党为台海谋和平、为民众谋福祉、为民族谋复兴的具体体现，符合岛内主流民意，符合两岸民众期待。

广货行天下

广东智造添“神器” 车尾箱里藏飞机

全球首款分体式飞行汽车拟年内量产交付

详见 A5

街谈巷议

□林如敏

嘉禾望岗爆火 是传统文化的创造性转化

广州地铁站嘉禾望岗及其同名歌曲爆火。因其地理位置特殊，向北是机场，向南是火车站，嘉禾望岗成为一个当代有关送别的文化符号。

有聚就有散，林黛玉是来现世还眼泪的，还完眼泪她就要走了，所以她无时无刻不在一种清醒的悲观中，她的世界观里，“人有聚就有散，聚时欢喜，到散时岂不冷清？既冷清则生伤感，所以不如倒是不聚的好”。林黛玉比任何人都渴望温暖与永恒，却又比任何人更早看破温暖与永恒之不可得。在这样的观照下，嘉禾望岗自带的聚散母题，确是文艺创作上佳的现实素材。

但生活就是一场又一场聚散。广州作为一线城市，每年吸纳着海量外来人口，也目送着许多劳动者离去。来了又走，走了又来，嘉禾望岗提供了一种将个体叙事接入集体记忆的通道，它让私人情感获得公共表达，让瞬间体验沉淀为代际共享。

讲到离别，古往今来，有太多的名篇佳作让人欲罢不能。“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”“多情自古伤离别，更那堪，冷落清秋节”……离别孕育

出了许多关于亲情、友情、爱情的动人故事，如果没有离别，团圆也就失去了意义。从这个意义上说，离别不一定向凄清，离别也是一种优美的情愫。

长亭外，古道边，芳草碧连天。社会发展日新月异，城市风貌脱胎换骨，但是，人类的一些基本情感古今相通。当一列列地铁在嘉禾望岗交会又分离，当无数年轻人在此驻足启程，这个站点就成为现代都市中的送别长亭，从而产生了某种古典婉约的意象。这并非巧合，而是一种文化上的传承与穿透。

它传承了中国传统文化中的送别美学。阳关三叠、灞桥折柳，这些经典意象之所以动人，正在于它们将抽象的离愁别绪提炼为可感知的文化符号。嘉禾望岗的爆火，绝非偶然的网络迷因，而是送别美学在当代语境下的创造性转化。它印证了传统文化中的情感结构——对离别的敏感、对缘分的珍视、对空间意义的执着——在数字时代依然具有强大的生命力。《嘉禾望岗》使关于离别与重逢、漂泊与归属的永恒命题，在现代都市空间获得了新的表达形式，完成了一次从古典美学到流量时代的文化穿透。